

达拉特快讯

DA LA A TE KUAI XUN

2020年12月29日

达拉特旗融媒体中心 主办

星期二 农历庚子年十一月十五 第75期(总第6383期) 内准印15-085/S号 本报网址:<http://dlnews.hbey.net>

奋斗“十四五” 奋进新征程

达拉特光伏发电领跑奖励激励基地实现并网发电



本报讯(记者 王耀宗) 12月24日,达拉特光伏领跑奖励激励基地实现并网发电。截至12月27日12时,经3天调试,1号项目设计发电量达6.2万度,正式和奖励激励基地并网发电。

达拉特光伏发电领跑奖励激励基地是国家第三批光伏发电领跑基地三个奖励激励基地之一,于2019年6月14日获国家能源局批复,建设规模为50万千瓦,总投资25.7亿元,分5个单体项目引进了国家电投、中广核、华能、三峡/阳光电源、正泰集团6家行业领军企业投资建

设。2019年10月12日,奖励激励基地全面开工建设,2020年6月30日,5项光伏逆变器安装工程和升压站全部建成并具备并网发电条件,2020年12月27日,1号项目成功带电并网发电。

达拉特光伏发电领跑奖励激励基地对继续发挥光伏领跑效应,推进内蒙古自治区清洁能源产业高质量发展,扩大自治区荒漠化治理成果、促进全国先进光伏技术产品应用和产业链升级,具有重要意义。

达拉特光伏发电应用领跑基地,规划建设规模为20万千瓦,占地面积10万亩,一期即光伏领跑基地50万千瓦项目,于2018年12月10建成并网发电,2019年全年发电量达9.75亿度,年利用小时数达1900小时以上。二期奖励激励基地50万千瓦项目于2020年12月24日实现并网发电。基地100万千瓦规模建成后,年发电量可达20亿度,实现产值6.2亿元,节约标煤66万吨,减排二氧化碳165万吨,减排粉尘45万吨,可有效治理沙漠5万亩以上。

“小雪”前的一天,一场厚实的雪将万太兴村盖得雪白静谧。

年的农事已随着地沉寂在谷仓,草料棚。

一年将尽,村民四五算出今年的收入:至少35万元。若是在2015年,倾巢倒户,他也找不出1000元来。那一年,他被识别为建档立卡贫困户。

中国决战脱贫攻坚取得决定性成就。5年来,全国超过5000万人摆脱绝对贫困,贫困发生率从2016年的4.5%下降至2019年的0.6%。如同一个见证,“五小”的命运流变也将被写进这场盛大的历史段落里。

而他身后被沙漠封锁的小村庄万太兴,从“贫穷”的代名词到农民人均收入3万元,如今同一个目标,中国决战脱贫攻坚的一个微小而闪亮的注脚,以及中国决战脱贫攻坚的一个缩影。

“逃离”万太兴

万太兴村,位于达拉特旗中和西镇,是当地人口中的“穷外”。

在矿产资源富集的鄂尔多斯,达拉特旗位于黄河“几字弯”顶端,借沿黄河地缘优势,农业发展独树一帜。相对于沿黄河而种的小麦、玉米等高产作物的“沿滩”,梁外“地势崎岖,十年九旱,靠天吃饭,一度是极贫极困的代名词。

而万太兴,是梁外的例外。

“小时候怎么吃过白面,12岁之前没见过自行车;1998年村里才通了电,那时我26岁。那天是除夕前夕,全村一夜间把所有的房都点完了。”48岁的苏五候回忆,缺水、缺电、生态恶劣是压在万太兴身上的“三座大山”。

万太兴村地处库布其沙漠腹地,人们世代生活在沙山脚下。

曾几何时,雨水是人们吃水、用水的唯一来源。饮用水要到2公里之外的储水井用骡子拉回

来。一盆洗过的洗脸水,大人洗完小孩洗,再洗衣服洗抹布,最后放到院子里晒太阳。

一下雨就没办法收衣服,人们不忍心换洗,对雨水的渴求令度过了又一年。

如果说缺水是一把刀子,把村民对生活的期盼削去一片又一片,那么风沙是另一把刀,肆意切割全村的生计:农耕、庄稼,甚至房屋。

风一起,沙石俱下,昏天暗地,人们沉默地等在屋里,风停了,去地里一看,艰难露头的苗苗已被沙土覆盖。

在这沙子主宰的世界里,泥路、人走一条硬一点的砂土路也修不成;没电,松软流动的沙土,立不住一根电线杆。

这里距达拉特旗政府所在地树林召镇78公里,过河,一周只能一趟班车过去。许多老人一辈子没出过村,去世时连一张照片也没留下。

自然和文明的双重隔阂,使万太兴仿佛困在时光深处,与日新月异的时代越来越远。当现代农业设施在那片多处其他地区已大行其道,万太兴则因缺水而困,几百亩土地全部撂荒,千余亩旱地靠滴灌生产。

传说清朝末年,山西商人在此开设万太兴商号,小户相扶得名。但万太兴和万太兴村,更像是一个长长的祈祷。

稍有能力的人开始举家搬迁至沿滩地区。虽然隔不过百余公里,但租种几亩水浇地,不愁水、不愁电,旱涝保收,光景远胜万太兴。

年轻一代也开始“逃离”万太兴。嫁出去是一条路,深山里没有一条路。

“沿滩的家长吓唬调皮的女儿娃,不好好上学把你嫁到城外去。”老书记李世伟回忆说,上个世纪80年代,万太兴380多户常住居民1020多人口,到了2000年,仅剩260户600多人。

“短短10余年间,至多有400多人离开了万太兴村。”52岁的万太兴村党支部书记王玉平说。

真正具有里程碑式的转折发生在王玉平说的2015年之后,随着各项政策和帮扶力量的进驻,原本停滞的万太兴在发展的道路上擦出声响,产生了多个历史性的突破:旱地变水浇地了,村里面有路灯了,村委会有了办公室了,村委会集体经济有收入了……现在,沿滩开门市的商人们总说,不能给现钱的是梁外人。

而万太兴,是梁外的例外。

“小时候怎么吃过白面,12岁之前没见过自行车;1998年村里才通了电,那时我26岁。那天是除夕前夕,全村一夜间把所有的房都点完了。”48岁的苏五候回忆,缺水、缺电、生态恶劣是压在万太兴身上的“三座大山”。

万太兴村地处库布其沙漠腹地,人们世代生活在沙山脚下。

曾几何时,雨水是人们吃水、用水的唯一来源。饮用水要到2公里之外的储水井用骡子拉回

万太兴之变

达拉特旗有37.2万人口,农村牧区户籍人口就占81%。2014年以来,全旗累计识别建档立卡贫困户2445户5901人,占鄂尔多斯市建档立卡

(下转二版)

我旗第十七届人大常委会第二十二次会议召开

本报讯(记者 王耀宗) 12月25日,我旗第十七届人大常委会第二十二次会议召开。旗人大常委会主任杜建勇主持会议,人大常委会副主任王亮华、陈柏树、邱金来出席会议,旗委常委、政府副旗长赵永峰,检察院检察长任伸以及各相关部门负责人列席会议。

会议审议并通过了旗人民政府关于调整2020年财政收支预算的工作报告《达拉特旗第十七届人民代表大会代表资格审查报告》;听取和审议了旗人民政府关于全旗脱贫攻坚工作情况的报告《关于贯彻落实<鄂尔多斯市农村牧区人居环境治理条例>对照检查报告》。

会议通过了旗人民法院关于全旗公共租赁住房保障情况的报告《关于旗人大常委会关于深入开展第七个五年法治宣传教育的决议》;实施情况的报告;书面议定了人大常委会调研组《关于全旗脱贫攻坚工作情况的调研报告》《关于旗人民政府政府债务落实<鄂尔多斯市农村牧区人居环境治理条例>对照检查报告》。

会上,杨华、李冰等4名国家机关工作人员和张钧、吕艺、乌云娜3名市四届人大代表向旗人大常委会进行了述职。

旗工商联(总商会)举行迎新年联谊会

本报讯(记者 张静) 12月25日,由旗工商联(总商会)主办,内大总裁班达旗同学会、达拉特旗女企业家协会协办的2021年迎新年联谊会在锦园宾馆举行。来自全旗各基层商会、行业协会的代表以及应邀参加的北京达拉特商会代表欢聚一堂,共叙友情、共话发展。旗委常委、统战部部长王钧,政协副主席苏丽、赵谦宇出席活动。

王钧在讲话中致词。他代表旗委、政府向全旗广大民营企业家及各行业商会代表致以诚挚的新年祝福。当现代企业的机遇与挑战为主题,以百年未有之大变局下我国面临的全新的战略机遇为背景,从谋划未来、迭代认知和构建重构三方面深刻分析了目前国内外错综复杂的经济形势,对中国企业面临的社会挑战以及企业如何应对未来经济不确定性的方式方法进行了详细解读。讲题主题鲜明,内容丰富,条理清晰,对全旗广大非公有制经济人士了解宏观经济趋势,做好产业选择调整、优化布局、明晰发展之路具有重要的指导意义。

旗工商联作为党和政府联系非公有制企业和非公有制经济人士的桥梁和纽带,始终秉持促进非公有制经济发展和非公

有制经济健康生长的理念,为我旗经济社会发展作出了积极的贡献,连续六年被评为全国五好县级工商联。

联谊会上,还邀请了蒙古大学总被教育中心主任王体星就中央经济战略与企业家战略谋划等问题进行专题讲座。讲座中,王体星以“企业家的战略思维——后疫情时代的机遇与挑战”为主题,以百年未有之大变局下我国面临的全新的战略机遇为背景,从谋划未来、迭代认知和构建重构三方面深刻分析了目前国内外错综复杂的经济形势,对中国企业面临的社会挑战以及企业如何应对未来经济不确定性的方式方法进行了详细解读。讲题主题鲜明,内容丰富,条理清晰,对全旗广大非公有制经济人士了解宏观经济趋势,做好产业选择调整、优化布局、明晰发展之路具有重要的指导意义。

会上,各商会代表和乌兰牧骑演员还表演了旗袍秀、诗朗诵、歌伴舞等文艺节目,现场气氛欢愉热烈。

坚定必胜信心 办好自己的事

——论学习贯彻中央经济工作会议精神

人民日报评论员

增强信心、保持定力、坚定底气,集中精力办好自己的事情,是我们战胜各种风险挑战的关键。中央经济工作会议深入分析国内外经济形势,强调要增强忧患意识,坚定必胜信心,推动经济持续恢复和高质量发展。

今年以来,面对严峻复杂的国际形势,艰巨繁重的国内改革发展稳定任务特别是新冠肺炎疫情防控的严重冲击,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,历经艰难险阻,付出艰辛努力,交出了一份人民满意、世界瞩目、可以载入史册的答卷。同时必须清醒看到,疫情变化和外部环境存在诸多不确定性和经济恢复基础尚不牢固。

明年世界经济形势仍然复杂严峻、复苏不稳定不平衡,疫情冲击导致的各种衍生风险不容忽视。

被改写不仅是个体命运,就像1998年除夕夜电灯亮起的瞬间,万太兴迎来一个又一个历史性节点。

第二年,自5小一家不仅脱了贫,还靠130亩玉米,10亩葱和土豆,10多亩瓜豆类,200只山羊,在致富的路上跑了起来,收入一年一个台阶。

随着一波一波扶贫干部和扶贫政策的入驻,2018年,全村贫困人口全部脱贫。他们当中,有患双肾结石的家庭顶梁柱,妻子和儿子双患尿病的打铁工,胃癌晚期还坚持供孩子上完大学的父亲……

被改写不仅是个体命运,就像1998年除夕夜电灯亮起的瞬间,万太兴迎来一个又一个历史性节点。

长久以来,万太兴被缺水、缺电、恶劣的生态环境所困扰,曾经是“三座大山”。

而万太兴,是梁外的例外。

“小时候怎么吃过白面,12岁之前没见过自行车;1998年村里才通了电,那时我26岁。那天是除夕前夕,全村一夜间把所有的房都点完了。”48岁的苏五候回忆,缺水、缺电、生态恶劣是压在万太兴身上的“三座大山”。

万太兴村地处库布其沙漠腹地,人们世代生活在沙山脚下。

曾几何时,雨水是人们吃水、用水的唯一来源。

饮用水要到2公里之外的储水井用骡子拉回

段,投资需求潜力巨大。面向未来,我们有坚强决心、坚定意志、坚实力量应战挑战,有足够的底气、能力、智慧战胜各种风险考验。

只要坚定信心、科学应变、主动求变,善于决策时运筹帷幄、落实时如臂使指,就一定能够在抗击风险中创造出大机遇,始终立于不败之地。

面对复杂严峻的外部环境,关键是要办自己的事,要全面贯彻党的十九届五中全会精神,坚持稳中求进工作总基调,立足新发展阶段,推动高质量发展,构建新发展格局,统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,保证经济行稳致远。

面对复杂严峻的外部环境,关键是要办自己的事,要全面贯彻党的十九届五中全会精神,坚持稳中求进工作总基调,立足新发展阶段,推动高质量发展,构建新发展格局,统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,保证经济行稳致远。

面对复杂严峻的外部环境,关键是要办自己的事,要全面贯彻党的十九届五中全会精神,坚持稳中求进工作总基调,立足新发展阶段,推动高质量发展,构建新发展格局,统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,保证经济行稳致远。

面对前进道路上的风险挑战,我们要坚定必胜信心。尽管国际国内形势发生了深刻变化,但我国经济稳中向好、长期向好的基本面没有变,我国经济潜力足、韧性强、活力强、回旋空间大、政策工具多的基本特点没有变,我国发展具有的多方面优势和条件没有变。我国拥有14亿人口,中等收入群体超过4亿,是全球最具潜力的大市场,具有全国最完整、规模最大、最强大的工业体系,有强大的生产能力、完善的配套能力,正处子新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化快进发展阶段。

中华民族历史上经历过很多磨难,但从来没有被压垮过,而是愈挫愈勇,不断在磨难中成长、从磨难中奋起。前进的道路上,有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心领航掌舵,有中国特色社会主义制度的优势保障,有全党全国各族人民团结奋斗,我们一定能战胜一切艰难险阻,保持我国经济社会良好发展势头,如期全面建成小康社会,乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程。

(来源:新华社)

万太兴之兴 一个决战脱贫攻坚的缩影

毛毛

责任编辑:翟茹 版面制作:元之童 责任校对:张君梅 本报地址:树林召镇西出口政府综合办公楼(12楼) 邮编:014300 总编室:5217790 编辑邮箱:459674885@qq.com 电子报网址:<http://dlnews.hbey.net>